

SU GRIPIONES
PAGO ANTICIPADO

En toda España. Ptas. 1'25
Número suelto. » 0'05
Id. atrasado » 0'10

EL LIBERAL PALMESANO

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

REDACCION Y ADMINISTRACION
S. Pedro Nolasco, 7

DIRECCION TELEGRAFICA:
LIBERAL—PALMA

Anuncios y suscripciones
al Administrador, Corres-
ponsales y en las principales
Agencias.

Tienda San Nicolás

DE

Jaime Serret

Habiendo recibido un gran surtido de géneros alta novedad participa que los precios serán baratísimos.

En géneros negros nadie presenta mejor surtido.

De telas abrigo hay lo de más novedad que se ha fabricado.

Todo comprador quedará sorprendido de lo barato que se vende.

Jaime Serret—San Nicolás, 13 y 15

ALMACENES MONTANER

Sindicato, 2 á 10

La casa que presenta mayores surtidos.
La que vende más barato.
Y la que proporciona más ventajas á sus parroquianos.

Recibido el completo surtido de temporada para

Señora y caballero

Queda abierta la venta de novedades de

Otoño é invierno

Para convencerse lo conveniente que resulta comprar en esta casa

Es preciso visitarla

Se han obtenido notables ventajas en las compras y todos los artículos se expendrán á

Precios sin competencia

ALMACENES MONTANER
Sindicato, 2 á 10

Escopeta

Se extravió una por la carretera de D'uchmayor, sistema Defaucheux de dos cañones. Se dará buena gratificación al que la devuelva al Centro de Anuncios, Duz 21.

Impertinencias

(De La Iberia).

En medio del dolor profundo que siente hoy la nación entera por la muerte del valeroso teniente coronel Ruiz, desenlace fatal de un acto realizado con singular abnegación y heroico patriotismo, causa mayor impresión de desagrado el afán que demuestran algunos por sacar favorables consecuencias para su política del sangriento drama de Campo Florido.

Con verdadera lástima, porque denota una soberbia que embota los sentidos, leemos que el general Weyler ha declarado que *el principal y más directamente responsable en el fusilamiento del teniente coronel Ruiz es el Sr. Moret*, que «vencido á las sirenas autonomistas, insurrectos pacíficos, absolutamente sin influjo entre los insurrectos en armas, ha llevado á Cuba la política del desastre.»

¡El general Weyler, atreviéndose á marcar responsabilidades en las cuestiones de Cuba!

El incienso que en su honor, aunque no con sinceridad, quemán los romeristas y carlistas, ha debido cegar al infortunado exgobernador general de Cuba, porque á no estar ciego, en vez de esas declaraciones arrogantes y tan vacías de sentido, ha debido experimentar algún remordimiento é inmensa pesadumbre.

Da catástrofe, que hoy llora la nación entera, ha ocurrido en la provincia de la Habana y á hora y media, por ferrocarril, de la capital. En la provincia de la Habana, que dió por pacificada oficialmente el ex-gobernador

general de Cuba, y en cuya pacificación fundó sus arrogancias al despedirse en la Habana de los que le adulaban, y sus propias alabanzas al saludar á los que en la Península salían á recibirle.

En la *pacificada* provincia campa por sus respetos una partida numerosa, mandada por Aranguren, y viene otra, capitaneada por el sanguinario Rodríguez, á evitar la sumisión de los que intentan deponer las armas.

Si de responsabilidades hablamos, ¿no será mayor la del general que ha declarado terminada la guerra en el territorio donde estos sucesos han ocurrido?

¡El Sr. Moret responsable de la muerte de Ruiz!

Esta frase, echada á volar sólo para producir efecto y con el propósito de atraerse la atención de las gentes que no se paran á discutir, es hija de una inconcebible demencia.

Porque precisamente los hechos demuestran todo lo contrario de lo que el general Weyler quiere suponer.

Ha muerto Ruiz y con él ha muerto también el cabecilla Aranguren, porque la semilla de la paz, que ha esparcido el señor Moret, empezaba á fructificar en el campamento rebelde de Campo Florido.

Los que se mantenían en armas, desmintiendo las glorias de pacificador que á sí mismo se atribuía el general Weyler, se hallaban dispuestos á aceptar la autonomía, sometiéndose á las autoridades legítimas; y sin la aparición inesperada de la cobarda intransigencia, representada por el cabecilla Rodríguez, la sumisión se hubiera realizado. Y al realizarse conseguía en poco tiempo la política del Gobierno liberal mayores triunfos que todos los paseos militares del general Weyler por la provincia de la Habana.

Esta es la verdad, que no pueden destruir las declaraciones huecas.

De Cuba

Heroica defensa de Guamo

Un pequeño fuerte de tablas completamente destruido, era defendido con una resistencia inverosímil por su escaso destacamento, compuesto de dos segundos tenientes, dos sargentos, cuatro cabos y 52 soldados.

Habían estado sitiados once días, desde el 28 de Noviembre.

El primer cañonazo de la columna Aldave disparado contra la numerosa fuerza rebelde que rodeaba el fuerte hizo que cesara el sitio.

El relato de la defensa de este fuerte causa admiración.

El enemigo hizo trincheras formidables que rodeaban completamente el fortín y hacían imposible la salida de los sitiados.

En dos trincheras colocaron los rebeldes otros tantos cañones á 200 metros del fuerte, y con ellos hicieron 150 disparos.

El primer día de sitio una granada destruyó el depósito de viveres.

Los soldados, metiéndose entre las tablas rotas y los escombros, sólo pudieron salvar un poco de tocino, y éste ha sido su alimento único durante los once días de asedio.

Otra bomba rompió la pipa de agua. Sólo quedó una escasa cantidad de líquido, y los oficiales y soldados se vieron obligados á racionarse, no bebiendo sino medio cuartillo diario por persona.

A pesar de esta prudente economía, al cuarto día se agotó completamente el agua potable. Los soldados, padeciendo los horrores de la sed, tuvieron que salir varias veces, entre el fuego enemigo, á tomar agua de una charca inmediata. Este líquido se hallaba mezclado con inmundicias y en la charca se corrompían varios cadáveres.

El día 2 acercóse al fuerte, enarbolando bandera blanca, un titulado capitán rebelde, quien hizo entrega al centinela que se presentó de una carta del jefe de las fuerzas insurgentes al del destacamento.

La carta decía entre otras cosas:

«Toda resistencia es inútil. Contamos con medios de vencer. No esperéis refuerzos; tenemos miles de hombres para cortarles el paso.»

«Además, tres columnas nuestras atacan simultáneamente otros tantos pueblos.»

«Como hombres de honor ofrecemos respetar vuestras vidas.»

«Si no aceptáis, esperad el exterminio. Vuestra

defensa heroica justifica ahora una capitulación honrosa.»

La firma de esta carta decía: «Brigadier Carlos García Vélez.»

Este titulado brigadier es el hijo de Calixto García, protegido del Gobierno español, y que ejerció en mucho tiempo en Madrid la profesión de dentista.

El comandante del fuerte, D. Francisco Muruzábal Ruano, contestó en el acto:

«No nos entregamos mientras quede uno en pie. Retírese pronto el parlamentario porque va á seguir el fuego.»

Desde aquel momento se reanudó el ataque con superior violencia.

Los rebeldes gritaban á los soldados:

«¡No seáis tontos! ¡Amarrad á ese teniente, que está loco! Os pagaremos con centeneal! ¡No como España, que sólo os paga con abonaré!»

Los soldados contestaban gritando desesperadamente.

¡Viva nuestro teniente Muruzábal! ¡Viva España! ¡Mueran los perros filibusteros!

Al amanecer del día 3 el enemigo reanudó los cañoneos, que protegían un avance desesperado para estrechar más al fuerte.

Destruído este, los soldados se refugiaron en el foso, y allí esperaban sin disparar á que se acercasen los asaltantes, y entonces hacían fuego.

Los insurrectos se aproximaban con gran valor y caían rodando, heridos ó muertos. Algunos de ellos llegaron hasta la alambrada que rodeaba el fuerte. En este ataque, en que los insurrectos demostraron un valor temerario, dejaron en los alrededores del fuerte 29 cadáveres, entre ellos el del titulado capitán que había llevado la carta de parlamento.

Los defensores del fuerte sólo en este ataque tuvieron cinco muertos y once heridos.

Al anochecer salió el teniente D. Valentín Lasheras y Aliaga con ocho soldados para hacer un reconocimiento, y encontró 26 fusiles del enemigo, multitud de efectos y una caja de cartuchos Mauser, que los sitiados utilizaron después para defenderse.

Cuando llegó la columna de Aldave adelantose con el escuadrón de Sagunto el coronel Sr. Andino, y por gaster éste perilla muy parecida á la del cabecilla Rabi, los sitiados creyeron que era éste y no un jefe del ejército.

Pero como vanía en actitud pacífica, los soldados con esa nobleza característica entre españoles, y á pesar de creer que era Rabi, le gritaban:

«¡No se acerque que le disparamos!»

Después de muchos escrúpulos llegaron los sitiados á convencerse de que quien se acercaba era verdaderamente un jefe del ejército español; pero aún fué necesaria otra prueba para acabar de decidirlos: fué preciso que el coronel Andino enarbolase la bandera española.

Cuando todos estuvieron juntos, sitiados y salvadores, hubo una escena conmovedora: se abrazaban y se besaban unos á otros, daban vivas á España y relataban rápidamente las peripecias terribles de los combates.

Los soldados pasearon en triunfo al teniente Muruzábal.

Los afortunados

En la prensa madrileña encontramos curiosos detalles acerca del destino que han tenido los primeros premios de la lotería de Navidad.

Allá van algunos para que sirvan... de consuelo á los jugadores de por acá y á los de fuera de acá á quienes no ha tocado ni siquiera un mísero reintegro.

El gordo

Correspondió como saben nuestros lectores al número 13.515.

Hablando de él dice un periódico:

«Acaba en 15, sus cifras suman 15, tiene dos 5, y «cinco» son los guarismos suyos. Agraciados con el «premio gordo», este número representa un capital de 600.000 monedas de «cinco» pesetas y 60.000.000 de piezas de «cinco» céntimos. Véase como el 0 resulta un guarismo cabalístico. Ténganlo en cuenta los jugadores para los sorteos próximos.»

El «gordo», junto con otros muchos billetes, se vendió en Madrid, pero solo pasó por Madrid y pasó sin dejar rastro.

Lo habían mandado entero á Cuba, á donde ha ido ya tanto dinero de la España peninsular.

El lotero señor Llorente adquirió el 13.515 el día seis de Setiembre con otros muchos billetes. Aquella misma tarde presentóse en su casa don Manuel Gutiérrez, comerciante establecido en la Habana, y adquirió 200 billetes completos con objeto de llevárselos á dicho punto, para decirle el 10, embarcando en Cádiz.

Dicho Sr. Gutiérrez habita en la capital de Cuba, en la calle de Gallier, núm. 59, y á ciertas horas conoce ya la suerte que ha tenido el número comprado por él. Pero está seguramente lo habrá vendido, pues se dedica á ese negocio, aunque según parece

está prohibido ahora en Cuba. Hay años que compra billetes por valor de 600.000 pesetas.

El comerciante cubano Sr. Gutiérrez había ido este año á Madrid en el mes de Setiembre, procedente de Cuba y Ferrol, donde dejó á un hijo suyo que acababa de ingresar en aquella Escuela de Guardias marinas.

El año 1890 obtuvo este mismo señor el premio mayor de la Lotería de Navidad en el núm. 15.020, que le vendió así mismo, el señor Llorente, entonces establecido en la calle del Ave María; y por cierto, que los agraciados no le hicieron la menor muestra de gratitud.

El lotero envió los 12 millones á Cuba, donde habían caído, por mediación de la casa de banca Sanz é hijos, al mes de haberse sorteado la lotería, tiempo que ahora calcula que tardará en pagarse el primer premio.

El segundo premio

El premio segundo (ocho millones) se ha distribuido en Madrid correspondiendo á un billete cuya décima parte estaba en poder del portero de la Presidencia del Consejo y de varios compañeros suyos.

En dicho billete tenía participación el portero de casa de Claudio Coello, esquina á la del Conde Aranda.

De los nueve restantes, cinco los adquirió la señora de Marcos Llorente, dueño de una tienda de ultramarinos de la calle de Columela, repartiéndolos en participaciones de 4 y 5 reales entre sus parroquianas, en su mayoría criadas de servir, porteras, etc.

Después de aquellos cinco adquirió dos más, que repartió dicha señora entre sus hermanos.

Marcos Llorente adquirió otros cinco décimos de diferente billete, llegando á hacer de uno y otro número hasta doscientas participaciones, que fueron á parar á gentes pobres, en su mayoría del barrio de Salamanca, y hasta de la huerta de San Vicente, calle de Silva, Barquillo, Génova, Zurbano, Paso de Areneros, etc.

A las cuatro y media de la tarde del 23 los alrededores de la tienda se vieron concurridísimos, no tan solo por los tenedores de participaciones favorecidos, sino también por muchos curiosos que, uniéndose á su júbilo con aquéllos, prorrumpieron en vivas, ya al 27.393, ya á Marcos Llorente.

Muchos preguntaban cuánto les tocaría, y al enterarse de que serían 1.000 ó 2.000 duros, según lo que habían jugado, prorrumpían en gritos de algarazas y lloraban y reían como verdaderos locos.

Un matrimonio joven y elegantísimamente vestido jugaba un décimo entero de dicho número; pero se han negado á decir su nombre, alegando que no querían que se supiese que les había tocado la lotería.

Otros premios

El billete número 53.447, agraciado con el tercer premio, está casi por completo en manos de los oficiales y tripulación del crucero *Lepanto*, que se encuentra ahora en Cartagena.

El quinto premio fué vendido también en Madrid el día 4 de Octubre, á persona desconocida para el administrador.

Los premios 100.000 pesetas han caído en Barcelona y Madrid.

Los de 80.000, en Madrid, Bilbao y Barcelona. Y los de 60.000, en Barcelona, Montilla, Málaga, Sigüenza y Jerez.

Un sexto premio ha correspondido á Sevilla.

El billete fué vendido en la administración de D. Miguel Garrido, situada en la calle de las Sierpes.

Por una verdadera casualidad no ha correspondido el importe íntegro al expresado lotero, que en anteriores sorteos había reservado para sí el billete número 19.319.

Hasta ahora sólo se sabe que un décimo del billete lo posee D. Pablo Espinosa, que ha dado parte á sus amigos.

Se cree que los demás décimos han sido llevados á distintos pueblos de la provincia.

Voltaire y Rousseau

Exhumación de sus restos

Para acabar con la secular discusión sobre si las cenizas de Voltaire y Rousseau habían sido ó no aventadas por la restauración monárquica, se ha ordenado que se abrieran los sepulcros en presencia de una comisión y se levantara acta.

Segun telegrafía á *El Imparcial* su inteligente corresponsal de París, el ministro de Instrucción pública se presentó hace pocos días en el Panteón acompañado de un centenar de historiadores, literatos y periodistas, de M. Rorjon, director de Bellas Artes, del sabio ex-ministro M. Berthelot y de M. Claretie, director de la Comedia Francesa.

Así que descendieron á la cripta, se dió orden para que varios obreros abriesen el sarcófago de Voltaire, que era de madero dorado, y levantada la tapa, se vió dentro una caja de haya de dos metros de longitud por medio dd anchura, con señales de sellos en la cre que han desaparecido.

La caja está asegurada por dos flejes de hierro y descansa sobre tres taboques.

Un cenajero sirvió de flejes, destrozó la caja y

San Nicolás 22 y Orfila 2

La más extraordinariamente Baratura que se ha ofrecido al público palmesano. Se realizan todos los géneros de verano é invierno con bajísimas sorprendentes.

San Nicolás 22 y Orfila

descubrió un ataúd de madera podrida, que abrió con facilidad.

Entonces aparecieron los esamentos, el cráneo aserrado en dos partes por una cima de las órbitas.

Las vértebras, el bacinete, libias y los huesos de los pies, están bien conservados, y descansaban sobre un lecho de serrín.

Una sustancia glutinosa llena el cráneo y la cavidad del bacinete.

Los doctores Monod y Berthelot la examinan y declaran que debe estar formada por serrín mezclado con los líquidos del cadáver.

El ilustre Berthelot reúne las dos partes seccionadas del cráneo, agrega á ésta la mandíbula inferior que se había desprendido, y entonces aparece una calavera pequeña con ángulos muy acusados, como si hubiera sido descarnada la cabeza de la estatua de Voltaire, cuyo autor es Houdon, y que se ve en Comedia Francesa.

El parecido es sorprendente y toda duda es imposible acerca de la identidad de los restos.

Después los asistentes á tan extraña inspección defilan paulatinamente, contemplando durante unos momentos los restos de tan grande hombre encerrados en espacio tan reducido.

En seguida se aproximan al sarcófago de Rousseau.

También este es de madera; se ejecutan las mismas operaciones, y una vez abierto, se descubre una gran caja de plomo con esta inscripción:

«Ci git Rousseau 1778.» (Aquí yace Rousseau 1778.)

Dentro de la caja había un ataúd de madera que encerraba otro de plomo.

Rota la soldadura de éste, aparece un esqueleto admirablemente conservado, con los brazos cruzados sobre el pecho y las piernas sin desunir.

M. Berthelot coge el cráneo, aserrado también como el de Voltaire cuando se practica la autopsia, y reconoce que está intacto.

Así se ha destruido la leyenda, según la cual, el filósofo de Ginebra se suicidó disparándose un tiro en la cabeza.

En el cráneo no aparece huella alguna del proyectil.

Queda prebado, por lo tanto, que los dos pensadores literatos descansan en el Panteón.

Ahora se trata de elevarlos en la cripta monumentos dignos de conservar su memoria, substituyendo así los sarcófagos de madera que tienen algo de trastos teatrales.

Ambos son modelos de las tumbas proyectadas y que nunca llegaron á ser construidas.

Tómbola benéfica

Circunstancias imprevistas nos impidieron dar cuenta en nuestro número de ayer del acto solemne de la inauguración de la Tómbola.

Tuvo lugar, como saben nuestros lectores pues to que lo habíamos anunciado previamente, antes yer á las doce del día.

Resultó imponente.

En sitio de preferencia estaban: el Gobernador civil, el vicario capitular S. V., Sr. Campins, el Alcalde de Palma, el Delegado de Hacienda, el Presidente de la Diputación provincial, el Comandante de Marina y el Coronel de Ingenieros en representación del capitán general.

Junto á estas autoridades ocupaban su puesto los señores que forman la Junta de protección al soldado, que, como es sabido, son los organizadores de la obra benéfica que con general aplauso se trata de realizar.

En los palcos, prestando con sus naturales encantos nuevos atractivos á la fiesta, lucían su correspondiente insignia—un lacito de los colores nacionales—todas las señoritas que hoy forman parte integrante de la comisión ejecutiva de la Tómbola, puesto que á la Junta se ofrecieron al efecto con una generosidad superior á todo encomio, cumpliendo espléndidamente su oferta en la escogida de objetos y en varios otros trabajos preliminares para la instalación y apertura de la misma.

Y en la pista del Teatro Circo, lo mismo que en las gradas, veíase también una concurrencia selecta y numerosísima.

No podemos citar nombres, pero sí nos es dable

asegurar sin que á nadie parezca hiperbólico nuestro aserto, que anteaer á las 12 estaba en el teatro de la calle del Conquistador, lo más granado, lo mejor y más distinguido de la sociedad palmesana.

Si grande había sido el entusiasmo que despertó la idea benéfica de la Tómbola mientras se recogían los donativos y se realizaban los trabajos de organización de que tanto hemos hablado en estas mismas columnas, mayor, mucho mayor se manifestó anteaer esta entusiasmo entre los concurrentes al Teatro Circo.

La instalación, que ha resultado numerosísima y espléndida, ocupa por completo el escenario y los dos anchos pasillos que hay junto á él, con más una parte importante del local destinado á la orquesta en las funciones teatrales. El efecto que presenta es magnífico pudiéndose admirar entre los objetos allí reunidos para la Tómbola, muchos de gusto exquisito y no pocos de un valor verdaderamente notable....

Pero volvamos al acto de la inauguración.

El M. I. S. D. Matías Compañy, dignísimo presidente de la Junta de protección al soldado, dirigió la palabra á la concurrencia, para dar las gracias á cuantos con sus donativos han contribuido al esplendor de la Tómbola y para excitar al público á que termine la obra benéfica comenzada acudiendo á tomar billetes con aquel interés, con aquel entusiasmo con que debe siempre realizarse toda buena obra; que obra buena es sin duda alguna la de gastar dinero en una Tómbola cuyo producto se destina al alivio de la desgracia, al amparo del pobre, al auxilio del infeliz que agotó sus fuerzas, que perdió sus energías para el trabajo, luchando en los campos de batalla en defensa del honor y de la integridad de la patria.

En frases sentidas y patrióticas agradeció á las señoritas su noble y desinteresado concurso y á las autoridades la honra que dispensaban á la Junta, favoreciendo con su presencia, como antes habían favorecido por todos los medios que están á su alcance, el acto solemne de la inauguración de la Tómbola.

El Sr. Compañy terminó su discurso dando patrióticos vivas que la concurrencia contestó con frenético entusiasmo.

Se procedió después á la determinación por suerte de los números á que han de corresponder los siete objetos reservados como premios extraordinarios para adjudicarse el día del cierre de la Tómbola, en la forma que ya indicamos días atrás y cuyo detalle consta en el Catálogo impreso, pues to en venta en el mismo local del Teatro Circo.

Son estos objetos, según el orden de prelación en que quedaron colocados después del sorteo:

Un bellissimo quinqué para salón, de columnas con pantalla de raso; Obsequio del Sr. Conde de San Simón.

Dos elegantes bronces representando guerreros antiguos; obsequio del general Weyler.

Una magnífica guarnición compuesta de reloj y dos candelabros favene y bronce dorado; donativo de S. M. la Reina Regente.

Un precioso aderezo de café, de porcelana, gusto japonés, con su estuche; regalo de la Sociedad *Círculo Mallorquin*.

Dos artísticas cornucopias de bronce, regalo de los señores Martínez y Planas.

Un hermoso juego de mesas para servicio de té, de c oba con incrustaciones; obsequio de S. A. R. la Infanta D.ª Isabel.

Un rico jarrón jardinera de porcelana, con guarnición de bronce y latón pulido, id. de D. Antonio Maura.

Y como el número total de billetes incluidos en suerte para la Tómbola es de 12.320, las opciones resultan en esta forma.

Pueden optar al primero de dichos objetos los billetes comprendidos entre los números 1 al 1,760 al 2.º los comprendidos entre el 1761 y 3,520; los del 3,521 al 5,280, al tercero; los del 5,281 al 7,040 al 4.º los del 7,041 al 8,800, al 5.º y al 6.º los del 8,801 al 10,560 y los del 10,561 al 12,230 al 7.º.

A presencia del público se colocaron en dos urnas—no cabían en una sola los billetes, cerrándose muchos de ellos que correspondían á premios importantes, en aquel acto, y terminó éste á los acordes de la popular Marcha de Cádiz entre vivas entusiastas y patrióticos.

Poco antes de dispersarse la concurrencia, la banda del Regional que había amenizado la fiesta

tocando escogidos números de su repertorio, ejecutó con acierto notabilísimo y con extraordinaria brillantez la hermosa fantasía de *Guzmán el bueno* mereciendo aplausos de cuantos la oyeron.

Nuestros plácemes al Sr. Balaguer por el triunfo obtenido que demuestra claramente los progresos que ha hecho la banda en los pocos meses que lleva él de músico mayor en el Regional.

De cuatro á siete de la tarde anteaer y ayer estuvo abierta al público la Tómbola para el despacho de billetes.

La concurrencia ha sido numerosísima; momentos hubo en que no era posible en modo alguno el ingreso en la pista del Circo.

Los billetes despachados en los dos días ascienden á la respetable cantidad de 3.482; solamente ayer se cajearon 1983.

Hoy, mañana y todos los demás días hasta que se acuerde el cierre definitivo de la Tómbola, el despacho de billetes será á la misma hora: de cuatro á siete.

Lo que importa es que el público mantenga el entusiasmo manifestado hasta hoy y que los organizadores de la Tómbola recaben de ella todos los fondos que han menester para el socorro de los mallorquines á quienes ampara la benéfica *Junta de protección al soldado*.

Telegramas

De los corresponsales de El Liberal

El cabecilla Rius Rivera.—Interview

Madrid 27, 10 m.

En un interview que ha celebrado el cabecilla Rius Ribera con un periodista, ha dicho que considera legal el asesinato del coronel Ruiz y cree que la insurrección triunfará dentro de dos años, porque se agotarán todos los recursos con que cuenta España.

Añade que aunque la autonomía trajera de momento la paz en Cuba, en breve volverá á alcanzar su independencia.

Duélese de que se le quiera encerrar en un castillo, pues él creía se le dejaría en libertad al llegar á la Península.

Pérez.

Un cabecilla enfermo.—Ministerio colonial.—Weyler ha desistido.—El diputado King.

Madrid 28, 3:50 m.

En un telegrama de la Habana que se acaba de recibir dan cuenta de hallarse gravemente enfermo el cabecilla Menendez Capote.

La *Gaceta* de mañana publicará el Ministerio Colonial tal como ha quedado constituido.

El general Weyler ha desistido de publicar el manifiesto.

Ha llegado á la Habana el diputado americano King, con objeto de hacer un estudio de la isla de Cuba.

Pérez.

Embarque de los rebeldes en Filipinas.—Discurso patriótico.

Madrid 28, 3:50 m.

Cablegrafían de Manila que al embarcarse los cabecillas Aguinaldo, Natividad y otros 17 jefes rebeldes, vitorearon á España y á Filipinas.

El gobernador de Pangasinan pronunció un patriótico discurso.

Pérez.

El ex-juez de Cienfuegos.—El general Parrado.

Madrid 28, 3:50 m.

Ha sido conducido á la Habana el ex-Juez de Cienfuegos.

Se le detuvo con objeto de responder al proceso iniciado en tiempos del mando del general Weyler.

El general Parrado opera por las Lomas con los batallones de la Reina y Guadalajara, en las inmediaciones de Campo Florido.

Pérez.

Una operación combinada.—Insurrectos batidos.—Bajas.

Madrid 28, 3:45 m.

Telegrafían de la Habana que el general Linares, en una operación combinada, desalojó á los rebeldes de sus fuertes posición, se trincheras y radas y les tomó el campamento con 200 bohios.

Practicó después un reconocimiento hasta Baire.

El enemigo en su retirada tuvo muchas bajas.

Pérez.

Últimas cotizaciones

Valores locales

Crédito Balear.	60'00
Cambio Mallorquin.	3'00
Fomento Agrícola.	68'00
Ferro-Carriles de Mallorca.	48'00
Alumbrado por Gas.	31'00
Salinas de Ibiza.	290'00
La General Mallorquina.	0'00
Bonos Municipales.	35'50
La Islaña Marítima.	57'00
B. de P. y Caja de Ahorros.	0'00

Valores públicos

Madrid 2,7 5 t.	
4 p 8 interior perpétuo.	65'25
4 p 8 exterior perpétuo.	31'80
4 p 8 amortizable.	77'65
Cubas.	98'40
Cubas nuevas.	79'95
Banco de España.	060'50
Tabacos.	218'00
Francos.	32'75
Libras.	33'51
Barcelona 27, 4 t.	
4 p 8 interior.	65'91
4 p 8 exterior.	31'42
4 p 8 amortizable.	09'00
Cubas 86.	98'62
Coloniales.	00'00
Nortes.	22'65
Francias.	18'90
Madrid.	00'00
París.	61'90
Cubas 80.	79'75

Sección religiosa

SANTO DE MAÑANA

Santo Tomás, Arzobispo de Cantorberi

CUARENTA HORAS

En San Nicolás, empezarán las Cuarenta Horas en acción de gracias al Altísimo por los beneficios recibidos durante el año: exposición á las seis y media de la mañana. A las diez tercia y misa mayor. Por la tarde, los actos de coro y al anochecer empezará un Triduo con sermón por un Padre de la Compañía de Jesús y la reserva.

CULTOS

En San Jaime, al anochecer, la devoción de la Agonía del Redentor.

CORTE DE MARÍA.—En Santa Catalina de Sena, á la Virgen del Tránsito.

Marcos para cuadros

Precioso surtido

Cromes, acuarelas, paises y toda clase de estampe-
ría.

Objetos de óptica científicos y naorto.

Precios sin competencia.

Ingenioso invento

Gran Colmado La Providencia

Champagne para las fiestas á 13 rs. botella.

Mantecatos de Astorga.

Dulces glaceados.

Queso de cerdo.

Pavo trufé.

Cabeza de Jabali.

Turroneas de todas clases.

Y otra infinidad de artículos para pasar alegres las próximas Navidades que deseamos muy felices á todos nuestros favorecedores.

TOS desaparece

por crónica y rebelde que sea

en 24 HORAS, con los

CONFITES CARPA

No contienen opio ni morfina

2 pesetas frasco en todas las Farmacias

Pr. mia los) con Diploma de Honor

y medalla de Oro en las Exposiciones de

Suez y del Cairo.

De venta en Palma: Farmacia de Juan

Valenzuela.

—El mercado celebrado ayer

poco animado.

Los precios que rigieron fueron los siguientes:

Trigo, de 18 á 18'50 pesetas.
Caudeal, de 17'50 á 18 id.
Cebada del país, de 8 á 8'50 id.
Id. forastera de 7'50 á 8 id.
Avena del país, de 7 á 7'50 id.
Id. forastera, de 7'50 á 7 id.
Maiz, de 13 á 14 id.
Habichuelas (confite), de 28 á 29 id.
Id. blancas, de 27 á 28 id.
Habas para coeer, de 24 á 25 id.
Id. ordinarias, de 16 á 17 id.
Id. para ganados, de 14'50 á 15 id.
Cerdos cebados, de 11'50 á 12'00 id.
Azafrán, á 3'50 id. la onza.

Para Barcelona



Saldrá del puerto de Alcedia los días 10, 20 y 30 de cada mes á las 7 de la tarde el magnífico vapor

Luis de Cuadra

admitiendo carga y pasaje con el 50 0/0 de rebaja, sobre la tarifa establecida por «La Marítima.»

NERVIOS NERVIOSAS

Curación segura de las enfermedades

Tomando el acreditado elixir polibromurado Bertaen. ¡11 años de gran éxito! Producto único en España para curar la epilepsia (mal de San Pablo), histerismo, baile de San Vito, neuralgias rebeldes, migraña, palpitaciones de corazón, vertigos, temblores, agitación nocturna, desvanecimientos, insomnios, asma y demás accidentes nerviosos.

VENTA: Farmacia Bertaen, Plaza de Junqueras, 2.

Edición de la tarde

MARTES 23 DE DICIEMBRE DE 1897

Quien siembra vientos recoge tempestades

Se ha dictado auto de procesamiento contra algunos concejales de Felanitx, de los que, juntamente con el Sr. Reus, cortaban el bacalao en los azarosos tiempos de dominación conservadora.

El órgano antes sallentino, hoy cuscherista—¡qué decadencia!—habla de este auto en su número de ayer, poniendo, como es lógico, el grito en el cielo porque no puede consentir que mientras él colga en la picota, ó lo pretende, cuando menos, la honradez del adversario, haya quien se proponga depurar las responsabilidades en que incurrieron sus amigos durante la anterior dominación modelo de arbitrariedad y de cinismo, de osadía y de des-coco, que formará época en la historia política de Mallorca.

Al recordar los atropellos cometidos por los amigos de el *Heraldo* al paternal amparo del conde de Sallent que era á la sazón el protector y el verbo del colega, no pueden explicarse fácilmente los des-plantas con que engalana hoy sus columnas el pseudo organillo conservador al ver que las autoridades liberales cumplen con su deber no permitiéndole que la ley del embudo continúe para provecho exclusivo de los que creían eterno su imperio á costa de la legalidad y no pueden ahora resignarse á la pérdida de tan abusivo poderío.

Que el gobernador llama á su despacho al alcalde de Muro para asuntos relacionados con aquella corporación municipal porque le interesa como autoridad celosa el esclarecimiento de algunos abusos que acaso al colega le convendría de veras ocultar; que el Delegado de Hacienda no les hace el juego á los conservadores dejando que repartan á su antojo los cupos de consumos y que carguen sobre los fusionistas todo el peso de la contribución industrial; y que solo se repartan los tributos entre ciertos y determinados elementos de cada población, no afectos á la desdichada política que aquí sustentan los filomones del *Heraldo*....

Todo esto hace que el colega ruja y se desespere y fulmine contra los señores Guzman y Flores toda clase de anatemas tan capciosos como ridículos.

¿Ha creído por ventura el de Palencia que los concejales conservadores viajan y vienen á Palma por recreo?

Esto pregunta con una candidez digna de mejor causa el organillo conservador.

Contestarémos al colega, pero antes díganos él si tal cosa creían sus amigos, que sin ser de Palencia ni de Llorito precedieron al Sr. Guzman en la gafa tura del gobierno civil.

Porque estos amigos emplearon iguales procedimientos y los emplearon con frecuencia mayor y con abuso mucho más evidente.

Apelamos al testimonio del Sr. Rius recordando la pasión sufrida, entre otros, por los alcaldes dignísimos de Petra y de San Antonio de Ibiza.

¿Ha olvidado ya el *Heraldo* estos elocuentes de talle?...

Y en cuanto á si se guardan ó no á los alcaldes cuando se les recibe en el gobierno civil, las consideraciones á que tiene derecho toda persona decente y educada, no insista mucho el organillo de Filomón; de las formas que guarda el Sr. Guzmán con esos alcaldes á las que empleara el Sr. Rius, media un abismo.

Desde que nuestro amigo desempeña el cargo de Gobernador no ha ocurrido que sepamos, en las oficinas del gobierno civil, ningún escándalo como el de marras ¿se acuerda el *Heraldo*? como aquel que repercutió en el Congreso dando lugar á una ruidosa interpelación.]

Todavía el Sr. Guzman no se ha quitado la levita para andar á puñetazos en su propio despacho con una persona previamente llamada por él, usando y abusando de su autoridad.

No olvide esto el fachadoso colega, especialmente ahora, mientras se ocupa en residenciar á nuestros amigos y en juzgar el procedimiento empleado por las autoridades que no frecuentan los altares de su comunión.

Y por lo demás, crea el *Heraldo* que para saldar las cuentas que dejaron pendientes los conservadores con las corporaciones populares de Mallorca, nos queda todavía mucho, muchísimo que andar.

Tomamos nota de lo hecho, como la tomamos en su día de lo que hicieron los devotos del Conde y como la tomaremos de lo que se hará en lo sucesivo para normalizar la situación.

Los amigos del *Heraldo* sembraron vientos por doquiera, y de aquellos vientos nada lógicamente pueden esperar sino las tempestades que hoy se desatan sobre sus propias cabezas.

Y las que se van formando en el horizonte conservador, para desatarse despues, caiga el que caiga, mediante el triunfo de la equidad y de la justicia.

Uetam en Rusia

Segun cartas últimamente recibidas de San Petersburgo, que hemos tenido ocasión de leer, nuestro paisano el bajo Sr. Uetam, hace esta vez, como hizo ya en anteriores temporadas una campaña artística notabilísima en la capital del imperio Ruso. Háblase en estas cartas del éxito colosal que acaba de obtener el eximio bajo mallorquín en la preciosa ópera *I Puritani*.

Acompañaban á Uetam en la ejecución de esta obra, la célebre soprano Sra. Paccini, el tenor Bouci y el barítono Batistini, artistas todos ellos de una valía indiscutible; así, pues, no cabe duda que la interpretación de *I Puritani* de que se habla en las cartas de referencia con un elogio verdaderamente excepcional, hubo de ser admirable, produciendo entre los concurrentes del teatro grandes fanatismos ¡Quién fuera ruso y viviera en San Petersburgo y pudiera asistir solo una vez al teatro de la Opera en donde al arte de tan brillante manera se rinde culto!...

Si grande había sido el triunfo obtenido por Uetam en *I Puritani*, mayor fué aún el que pocos días despues alcanzara en *Mignon*, cantando con la Heruolson, con Paccini y con Angelo Massini, y con ese tenor que hace todavía pocos años contaba con partidarios acérrimos entre los admiradores de Gayarre, habituales concurrentes al Teatro Real.

Ya nos figuramos que tal lo haría Uetam, el rey de los bajos, como se le llama con justicia, al verse en escena formando parte de un cuarteto tan notable y pugnando por llevarse la palma, como se la llevó realmente, en la representación de *Mignon*.

Las facultades artísticas del bajo mallorquín, siempre espléndidas, siempre admirables, aumentadas por la voluntad, diríamos por el esfuerzo si esfuerzo cupiera en Uetam, deben producir algo así como la perfección en el arte.

Números musicales repetidos, ovaciones grandes, colosales entusiasmos, todo esto hubo en la ejecución de *Mignon*, como lo había habido en la de *I Puritani*.

En fin, que Uetam no ha terminado aún su brillantísima carrera de artista; que á los triunfos obtenidos va añadiendo otros y otros, y que á Uetam sigue el nombre de Mallorca colocado á una altura envidiable.

Bien; muy bien, por el eximio bajo mallorquín.

Palma

—La distribución verificada por la Diputación para satisfacer las obligaciones del presente mes, asciende á la cantidad de 62 286. pesetas 12 céntimos.

—El día de Navidad en la Catedral mientras el canónigo señor Reig estaba predicando, le sobrevino un accidente que le impidió continuar el discurso.

—Ha venido de Filipinas el médico D. Joaquín Escanellas y Vicat, quien pasó á aquel archipiélago para servir el ejército en su campaña contra los insurrectos.

—En la calle de Jaime Ferrer se ha declarado un caso de viruela.

—Segun telegrama que ha recibido la *Isla de Mallorca*, el vapor *Isteno* ha entrado á las cinco de esta mañana en el puerto de Marsella y el *Cataluña* á las seis en el de Barcelona sin novedad á bordo.

—A las siete de esta mañana ha fondeado en este puerto, procedente de los de Alicante é Ibiza, el vapor *Lulio*, siendo portador de la correspondencia, siete pasajeros y variada carga.

—El vaporcito *Cabrera* ha fondeado en este puerto esta mañana á las once y media, procedente de la isla de su nombre.

—Entre las muchas gracias que se cometieron en nuestros tiempos el pasado viernes, día de noche buena, podemos citar la que se llevó á cabo en la iglesia de Santa Eulalia por varios jóvenes y

consistió en arrojar un cohete de grueso calibre que por espacio de varios minutos produjo extraordinaria confusión y alarma, tal fué la detonación que produjo al estallar.

La guardia municipal se esforzó en descubrir á los autores, cosa que resultó inútil.

—El tren de Palma á Felanitx arrolló anteayer á un individuo en la estación de Santa María.

El herido estaba agarrado á una de las ventanas del coche cuando arrancó la máquina, tirándose entonces y yendo á caer entre el estribo y el poyete del andén.

Al presenciar el hecho el empleado que recoge los billetes saltó del coche y en poco estuvo que no resultara también arrollado; pero levantándose inmediatamente sacó casi de entre las ruedas al que cayó antes, librándole de una muerte segura.

—Mañana debe celebrarse ante la sección primera de esta Audiencia provincial la vista en juicio oral y público, de la causa instruida sobre lesiones por el Juzgado de Manacor, contra Sebastian Garcías y Garcías.

El ministerio fiscal, que estará representado por el Sr. Renar, pide en sus conclusiones provisionales la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor para el procesado, el cual estará defendido por el abogado D. Miguel A. Riera.

—Teatiendo noticia el Sr. Delegado de Hacienda de esta provincia de que hay individuos que están gestionando ciertos asuntos no estando debidamente autorizados para ello, por no estar en aptitud legal, permitiéndose además el cobro de intereses de inscripción, como apoderados de los pueblos, llama la atención de todos ellos para que se abstengan de hacerlo, de lo contrario tomará las medidas que al caso requieren.

—El señor Administrador de Correos de esta capital ha recibido la siguiente comunicación expedida por la dirección general del ramo.

«Desde el recibo de la presente pueden admitirse las cartas de valores declarados para las islas Comores, con la condición de que los destinatarios se hagan cargo de ellas en la oficina de Dzaondze (Mayotte).

Las cartas de esta clase con aquel destino deberán llevar en el sobre escrita la indicación de *Parte restante Dzaondze*.

El derecho del seguro aplicable á las cartas con valores declarados para las islas Comores, será de 25 céntimos de peseta por cada fracción de ellas.»

—Servicios prestados por la guardia civil:

La del puesto de Santafy da cuenta de haber detenido á un sujeto por disparo de arma de fuego contra otros dos, sin hacer blanco.

La del puesto de Sineu denuncia á veinte ó treinta individuos á quienes sorprendió jugando á los prohibidos.

—En el sorteo de obligaciones hipotecarias serie B verificado el día 18 del actual en la sociedad *Salinas de Ibiza*, para designar las veinte y seis que deben ser amortizadas el día 1.º de enero próximo, les correspondió á las señaladas con los números 1627, 1860, 1746, 424, 768, 49, 285, 1916, 1816, 1847, 496, 390, 85, 628, 615, 1359, 82, 661, 860, 1408, 1366, 1036, 632, 1530, 1599 y 808.]

—Ayer á las doce y media de la madrugada recibió el señor Moyá la noticia de haber aparecido ahogado un individuo en el punto conocido por *Es munt petit* del Coll d' en Rebassa. Inmediatamente se le comunicó al juez de instrucción y se trasladaron ambos al lugar del suceso, enapezando la instrucción de las diligencias necesarias. El suicida ¡salíó anteayer de paseo con una señora con quien vivía maritalmente, y al encontrarse en el sitio indicado, la obligó á que se retirase, llevándolo á cabo su fatal determinación, sin que se sepa hasta ahora qué causas lo motivaron.

—Anteayer tarde dos muchachos de doce y trece años respectivamente, que se hallaban jugando al canet en la muralla, inmediata á la Plaza de Torres, tuvieron una desavenencia que dió por resultado el haber propinado el menor al mayor una profunda herida con cortaplumas en el brazo izquierdo.

—El mejor preparado para el estómago es el ELIXIR á la INDIUVINA GIOL; véase el anuncio en la cuarta página.

El hombre misterioso

Telegrafían de Zaragoza que José Torst ha declarado espontáneamente que había hecho un voto á la Virgen del Pilar para impetrar su gracia en un negocio, y como sacrificio se había impuesto el de vestirse de mujer, ponerse argollas y atarse á un árbol.

No se sabe todavía de un modo absoluto que sea esta la verdad; pero lo que no llega á creer la opinión, según el corresponsal del *Heraldo* de Madrid es que Torst fuera, en efecto, á cometer un atentado contra el general Weyler, ni con carácter anarquista, ni con otro alcance.

Segun otra versión, ha dicho Torst que se le metió en la cabeza la idea de que le maldijese su padre y que urdió la trama de presentarse como un furibundo anarquista, crimen que, seguramente, alcanzaría la condena de su progenitor.

Añade que le ha costado pensar muchos años para fregar el misterioso suceso que tantos días ha tenido en jaque la atención pública, y que, para llevarlo á la práctica ya el año pasado pidió á los de El Siglo el 30 de Noviembre un traje de señora, que lo le sirvieron, sin dudar, por hacer mal el pedido.

Firme en su propósito, repitió este año el encargo, remitiendo á El Siglo, además del importe de las prendas, sus medidas exactas, por medio de una carta que le firmó su querida con un nombre visto en una novela.

Hizo las argollas y los candados y cadenas, que se cierran por resorte, guardándolos en su talego para que no hiciesen ruido.

La prensa de Zaragoza cree que se trata de un loco.

Carnet ciclista

Lo que leemos en *«El Campeón»*.—La carrera de Palmer.—La excursión que piensa verificar varios socios del *Círculo Ciclista*.

En *El Campeón* últimamente recibido hemos leído una correspondencia que desde Inca, y firmada por el pseudónimo Válvula, publica el importante semanario catalán.

En ella se dá cuenta de la expedición que los socios de la novel sociedad verificaron al *Mal pas* que dista unos treinta kilómetros de Inca.

Veinte y pico fueron los expedicionarios cuyos nombres no publico por no tener en este momento tiempo material para prolongar estas líneas.

Además en dicha correspondencia dice *Válvula* los propósitos de la nueva sociedad, que no reproducimos por ser ya conocidos de nuestros lectores.

Hace unos días que se verificó una carrera desde Can Penaso hasta el estanque conocido por el nombre de *Itri*, el tiempo que habían de emplear en la carrera eran 28 minutos y recorrieron dicho trayecto en 26; de manera que se emplearon dos minutos menos que los necesarios para ganar la apuesta; nosotros no asistimos, pero los que vieron su llegada nos manifestaron que se hizo carrera sin gran fatiga.

Bien por Palmer.

Varios socios del *«Círculo Ciclista»* se proponen verificar una larga excursión recorriendo los pueblos de Lluchmayor, Campos Porreras, Felanitx, Manacor, Petra Santa, Margarita, Muro, La Puebla, A'cudia, Inca, Santa María, Palma; 220 kilómetros próximamente. Una excursión que solo pueden verificar los ciclistas que estén en buenas condiciones, pues será de las más largas que en Mallorca se hayan verificado.

El Campeón publica la fotografía que en el patio del palacio de Raxa sacó de los excursionistas el inteligente fotógrafo y compañero de máquina señor Durán.

RASTRAP Y CADENA.

A las señoras

La dueña de la *«Consejería Parisien»* de la calle de S. Nicolás números 82 y 84 participa á su numerosa clientela y al público en general que solo permanecerá en esta capital hasta el día 15 de Enero próximo.

Se vende un aparador para comedor, un ropero de luna, dos mesedoras y un bastonero de recibidor y algún otro mueble á precios baratísimos.

Telegramas

De los corresponsales de *El Liberal*

La paz en Filipinas.—Regreso de las tropas.

Madrid 23, 11'45 m.

El mes de Enero próximo se embarcarán en Filipinas, para la Península, 2.500 soldados, y para el mes de Mayo se espera al batallón compuesto de cazadores de marina y voluntarios indígenas.

Pérez.

El nuevo Gobierno insular

Madrid 23, 11'45 m.

El sábado próximo, después de la misa que se celebra en el Palacio de la Habana, oficiará el obispo y jurará el nuevo Gobierno insular.

El Sr. Amblard ha aceptado la cartera de Comercio.

Pérez.

La Cordelera Española en liquidación

Habiendo vendido el resto de edificio y maquinaria de dicha sociedad se avisa á los señores accionistas que se repartirán diez pesetas á cuenta del cumplimiento de liquidación, las cuales se harán efectivas los martes, jueves y sábados de 10 á 1 de la tarde en la Agencia del corredor D. Eugenio Pomar Escursach 15.

Los señores accionistas deberán presentar sus respectivas acciones.

Por *«La Cordelera Española»* en liquidación.—El Presidente de la Comisión liquidadora, Antonio Pomar.

Imprenta de B. Rotger.

5 céntimos

EL LIBERAL PALMESANO

5 céntimos

DIARIO ILUSTRADO, POLÍTICO, DE ANUNCIOS, AVISOS Y NOTICIAS

ULTIMA TEMPORADA DE VENTA Baratura verdad

Realizamos todos los géneros de invierno á precios baratísimos, y con el único de cep se servir á nuestros parroquianos, hemos recibido, un pequeño pero muy y selectosurtido de géneros *Alta Novedad* del país y extrarjeros.

GRANDIOSOS SURTIDOS en frazadas de lana y de algodón de más novedad.

COMPLETO SURTIDO en géneros para vestir y abrigos de señora.

GRAN VARIEDAD en géneros de punto clases especiales.

PRIMERA CASA en corbatas. Economía y novedad.

CAMISERIA. La casa que presenta mayores ventajas en baratura.

UNICA CASA que ha recibido los TIQUES NOVEDAD para vestidos.

LANAS ESCOCESAS para blusas y vestidos.

GENEROS BLANCOS todo lo que se pueda pedir en hilo, algodón y lana.

En todos los demás artículos de la casa, precios reducidos
San Nicolás, 2, Crfila, 2

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento mas generalizado y mas apreciado para los niños y los enfermos.

15 diplomas de honor **HARINA LACTEADA NESTLÉ** 18 medallas de ORO



La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.

La Harina lacteada Nestlé es de muy facil digestión.

La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.

La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.

La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.

La Harina lacteada Nestlé es de una preparación facil y rápida.

La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.

De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

Impotencia

debilidad genital Esperm torrea y esterilidad

Curación rápida con la pomada fortificante de Rodríguez de los Ríos. Es inofensivo y produce efecto maravilloso desde la primera fricción: 10 pesetas bote. Va por correo. Carranza

12 Farmacia Madrid. En Palma de Mallorca: Harina 34 y 36. Centro farmacéutico.

Línea de Vapores Trasatlánticos

de Pinillos, Izquierdo y Comp.

Salidas fijas para las Antillas, Méjico y Estados Unidos



Saldrá el 30 de Diciembre directamente de este puerto el vapor

MANILA

para Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Nueva Orleans con trasbordo en la Habana para Nueva York.

Admite carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias.

Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía, señores

Martínez y Planas, Banqueros y Comerciantes—San Juan, 20, Palma

Gran lista sobre todos los puertos de España y principales del Extranjero.—Aseguran de riesgos marítimos y pones de garantía á cuenta de la Gran Compañía UNION COMERCIAL DE LONDRES.

VIDES AMERICANAS

PROCEDENTES DE LOS GRANDES VIVEROS DE FRANCIA

MR. EURYALE RESEQUIER

INGENIERO AGRONOMO

Barbados y estacas de las variedades más recomendadas de Porta ingertos como son Rupestris de Lot—Rupestris Martín—Riparia Grand Glabre—Riparia Gloria de Montpellier, etc., etc.

BERLANDIERIS DE SFLÉCCION

ORIGINARIAS DE TEXAS

DE INDISCUTIBLES RESULTADOS EN TERRENOS MUY CALCÁREOS Y EMPOBRECIDOS

Para informes que garanticen la especialidad de estos viveros ser de primera clase sus variedades se leccionados, pueden pedirse al Ministerio de Agricultura, Instituto Nacional Agrícola de París, Escuela Nacional de Agricultura de Montpellier, Sres. Inspectores generales y Profesores de Agricultura, que casi de todos ellos es proveedor.

Para los pedidos y nota de precios dirigirse á su representante en las Baleares, D. José Bodoy, Agente en sul de Francis en Felanitx.

CALENDARIO Americano

PARA 1898

Desde un real hasta cuatro los encontrarán en la calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

También hay tacs ó bloks á 20 céntimos de peseta uno:



Calendario
ZARAGOZANO
●● para el año 1898 ●●
Se vende en la tienda de Rotger, calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

Venta

Se venden dos casas (de recreo una al Molinar y otra en "Son Antich", darán razon calle Socorro en esta ciudad.

La medicación sulfurosa á domicilio

PORLAS

Gotas-madres sulfurosas de Bar

con las cuales se preparan inmejorables aguas sulfurosas para bebida, gargarismoalaurarización, baños sulfurosos, etc.—Curan: herpes escrófulas, enfermedades de la piel aeprnc pulmonares, tos, anginas, anemia, enfermedades secretas, etc.—Frasquito: 3 pesetas. Farmacia de Ignacio Forteza Aguiló, calle de la Bolsería.



TODAS LAS ENFERMEDADES DEL
ESTÓMAGO
É
INTESTINOS
se curan siempre con el
ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL
APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

El ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extrañamiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Bilis, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del Estómago é Intestinos.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado.

Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Poniente, 31: BARCELONA

Palma: Centro Farmacéutico y farmacia de J. Vaznuela Sres. Sureda y Lliteras.

DESCUIDAR LA HIGIENE, ES SUICIDARSE

PAPEL DE ARMENIA
ANTISÉPTICO PODEROSO

COMO PERFUME AGRADABLE NO TIENE RIVAL

Microbicida por excelencia, preserva de los contagios epidémicos, como viruelas, crup, cólera, fiebres, tífus, escarlatina, etc., etc. Destruye los microbios de que está impregnado el aire, y ahuyenta polillas, mosquitos, etc., etc.

LOS MÉDICOS RECOMIENDAN SU USO, PARA PURIFICAR EL AIRE EN LAS HABITACIONES DE LOS ENFERMOS

PÍDASE EN FARMACIAS, DROGUERÍAS Y PERFUMERÍAS
— Por mayor: Cebrán y C.ª — Barcelona —



LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las **PASTILLAS DEL DR. ANDREU**

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la **TOS** por completo antes de terminar la primera caja.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTI-ASMÁTICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. ♦ Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PÁPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.